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j

Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu
noştinţe Folositoare”, ce apare săptămânal câte un număr sub con
ducerea D-lui I. Simionescu, profesor universitar şi membru al Aca
demiei Române.

„Cartea Românească.” , dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare” de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiev.are din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare” 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ştiinţa p en tru  toţi“.
No. i. Cum era omul primitiv de I. Simionescu, adică ce înfăţişare 

avea omul în zorii vieţii lui.
„ 2 Yiaţa omului primitiv de I. Simionescu, adică obiceiurile de 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluiaş strămoş al tuturora 
„ 3. Cazurile naturale de /. Simionescu, adică descrierea bogăţiiloi 

de acest fel cu care ne-a dăruit natura.
„ 4. Albinele de T. A. Bădăran, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere.’
„ 5. Diabet», ingrăşarea, gălbinarea de L>r. Căhănescu: trei din 

tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate in seamă.
„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorginu, sau puterea 

ce ne-o trimete soarele.
„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 

lasă în pace viaţa omului,
„ 8. Furnicile de T. A. Bădăran, sau despre tovarăşele albinelo: 

în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.
„ 9. Yiaţa plantelor de I. * Simionescu, din care se vede cât de 

trebuitor este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe.
„ io-i i . Pasteur de C. Moţaşi o privire generală asupra întregei a - 

tivităţi a marelui om de ştiinţă. 
y, 12. Soarele şi luna de 1. Simionescu, o -işscriero a celor 

sunt şi se petrece în ele.
„ 13. Telefonia fără fir de Tr. Lai eseu.
,. 14 Porumbeii Dîesageri de V. SadoveaiA
„ 15. Planeta Marte de Ion Paşa.
„ 16. Dela Omer la Einstein de General Sc. Panailescu

17. Cum vedem de Dr. I. GUivan,
„ 18, Razele X. de Al. Ci&mar.
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IN JURUL CASEI 

CAPITOLUL i.

Casa e ţara.

Casa şi cu acaretele din jurul ei, esţe averea, 
puterea şi bucur» gospodarului; aceasta e patria,  
tara iui. Pentru casă şi copii, pentru gospodăria 
tui, săteanul duce mare dor, când e departe, adese 
se bolnăveşte, iar in vreme de războiu, când ago
nisita lui şi ţara e in primejdie, îşi dă ce are mai 
scump—viaţa.

Oricine trebue să aibă patru păreţi, unde să-şi 
odihnească trupul, să-şi crească gloata şi să se 
bucure de ostenelele şi truda lui. Flăcăul, după 
ce şi-a făcut rândul la oaste ori după ce a tras 
sorţ şi a fost scutit de miliţie, are dorinţa să a- 
junga şi el gospodar, ca toţi cei de-o seamă cu el, 
căsătorindu-se. Când puterile îl ajutoră se apucă 
să-şi dureze casă, ca să aibă el culcuşul lui şi să 
nu supere pe rrimene.

Gospodăriile bune şi temeinic întemeete sun? 
podoaba satelor şi tăria ţării. Ţara, care are gos
podării bune şi săteni harnici şi cuprinşi, e ţară 
bogată şi de ea se tem duşmanii.

Când ne clădim casa, s’o facem pe locul nostru, 
care trebue căutat să nu fie cu bucluc. Clădirea ca-
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sei să sc facă în sat, căci omul arc ncvoc dc ajuto
rul altora. Ea să fie aproape de drum, şi pe un loc 
ridicat, ferindu-ne a o clădi în locuri băltoase. 
Dacă în apropiere de casă sunt bălţi ori iazuri, 
să răsădim între casă şi bălţi pomi, căci ei curăţă 
aerul. Gospodarii tineri, când fac casă, să întrebe 
şi pe bătrânii satului, pe preot, pe învăţător şi pe 
primar. Cine întreabă, nu greşeşte. Ales locul, 
având cu ce face casă, strânge întâi tot ce trebue 
şi apoi apucă-te de lucru. La primării sunt pla
nuri de case, şi-i bine să le cercetăm şi pe ele. 
Omul înţelept şi dela jităria dela poarta ţarinei 
poate învăţă ceva.

Gospodarii bătrâni aşezau casele cu faţa la ră
sărit ori la amiază; bine şi gospodăreşte făceau. 
In casa în care nu intră soarele, intră doctorul, 
spune un sfat înţelept.

Casele trebue să fie împrejmuite cu gard. Gar
durile se pot face de nuiele, în părţile de munte; 
de scânduri, de haragi, de zid, de sârmă ghim
pată, şi cei bogaţi le fac din ostreţe de fer; la 
câmp, în apropierea bălţilor, sătenii fac gard de 
stuh iar în unele sate în loc de gard, în jurul lo
cului de casă, fac şanţuri. In satele din ţările din 
apus sătenii fac gard viu de salcâm, glădiţă, po
rumbei, peri sălbatici, brăzişori, ş. a. Ce frumos 
îi şade unei gospodării împrejmuite cu gard bun, 
viu! Casă bună, acarete durate, pomi frumoşi, pri- 
sacă ş. a. înconjurate de un gard viu, ce poate fi 
mai mândru!?

Casa neîngrădită, de care adese se scarpină vi
tele satului şi în jurul căreia scurmă porcii, şi de 
care se găsesc multe în satele noastre, dovedeşte 
firea gospodarului. Ea pare tristă şi jeleşte că 
nu-i şi ea în rândul celor îngrădite şi bine îngri
jite. Gardul apără casa şi gospodăria de vrăjmaşi, 
rupe puterea vânturilor şi dă casei o privelişte 
mai omenească şi mai mândrŞ.

I3S
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Orice casă trebue să aibă o curte sau ogradă. 
După chipul rânduirii acaretelor în jurul casei şi 
dela curăţenia ei şi a casei judecă călătorii şi ori
cine pe gospodar. La casa curată, cu curtea şi a- 
caretele bine rânduite şi garduri bune stăpânul e 
un om; la casele neîngrădite şi rău întreţinute, 
stăpânul are o patimă.

Ograda (curtea) trebue să fie largă, îngrădită^ 
şi ţinută curat. Ea trebue măturată ori de câte ori* 
sunt prin ea jjunoae şi murdării. Priveliştea unei 
curţi murdare e supărătoare şi-ţi grăeşte de des 
toinicia stăpânului.

Cea mai mare parte din gospodarii noştri nu 
ţin seamă că dela curăţenia casei, a ogrăzii, a a- 
caretelor lui, şi a tuturor celorlalţi gospodari din 
sat, atârnă sănătatea lui şi a satului.

In curte, să se aşeze fiecare acaret la locul lui. 
Neorânduiala din curte arată cum e firea gospoda
rului şi dragostea lui de casă. Lucrurile svârlite 
fără rânduială se strică, se părăduesc şi aduc pa
gubă.

La casa cu bună rânduială trag şi vitele cu 
drag. Casa e loc sfânt, şi cu dor şi iubire ne adu
cem aminte de ea, când suntem departe de dânsa.



CAP ŢOLUL II.

Acaretele din curte ( gradă).

In jurul casei şi în ogradă, gospodarul bun şi 
cu rânduială trebue să aibă următoarele acarete:

Grajdul, în care se odihnesc vitele; ferindu-le 
vara de arşiţa soarelui, iar iarna de frig. Graj- 
diul se poate face din vălătuci, de iemn şi din că
rămidă crudă ori arsă: El se acopere cu stuh, cu 
scânduri, cu draniţă, cu tablă, cu olane ori ţigle. 
Cele mai bune grajdkiri sunt cele de cărămidă arsă 
şi acoperite cu ţiglă, căci ţin mult, cald, şi se pot 
ţinea totdeauna curate. Cei ce-au luat parte la 
luptele din Budapesta ori au fost prizonieri la 
Geiinani au avut prilejul să vadă în ce fel de 
grajduri ţin Ungurii, Austriaca şi Germanii vitele 
lor. Ardelenii, bănăţenii şi bucovinenii au învăţat 
şi ei dela străini a avea grajduri bune şi de aceea 
şi vitele lor parcă-s bătute cu lopata dinapoi.

In grajduri trebue să ţinem boii, vacile, caii şi 
viţeii. Boii cari se odihnesc în grajdiu, pe culcuş 
gros sunt mai graşi şi mai puternici; la orice mun
că grea, când sunt bine întreţinuţi, ne putem bi
zui pe ei. In boul bun şi gras avem asigurat şi 
banul, cu care l’am cumpărat, aducându-ne do
bânda cea mai mare; acelaş lucru e şi cu caii. Iar 
vacile ţinute ia grajdiu dau lapte mai mult şi mai 
bun şi pripăşi mai graşi şi mai frumoşi decât cele 
ce le bate ploaia şi vântul în spinare.
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Grajtiiul să fie depărcior de casă, pe-un loc pu
ţin ridicat, cu faţa la amiază. Mărimea lui atârnă 
de numărul vitelor ce ţinem. Grajdul trebue să 
fie podit pe jos, ferestrele şi uşile mari, căci şi a- 
nimalelor le trebue aer curat, ca şi omului. Când 
grajdul are răsuflători pentru primenirea aeru
lui, e şi mai bine. Vitelor să li se pue hrana în 
iesle ori în corlăţi, iar pe jos să li se pue aşternut 
gros. Podeala grajdului să fie puţin înclinată— 
la picioarele dinainte ceva mai sus — ca să se 
scurgă udul. Intr’o parte a grajdului e bine să 
fie o cămăruţă ori un dulap unde se păstrează ha
murile, funiile, săcelile ş.a.

Şi în grajdiu trebue păstrată curăţenie. E bine 
să fie văruit cel puţin odată pe an, să măturăm 
şi să-l aerisim cât de des. Grajdul, pentru omul 
priceput e ca o pungă unde se păstrează cu grijă, 
la dobândă, banul câştigat prin muncă şi sudoare.

Unii sâterji în loc de grajdiuri fac pentru vite 
corle cu faţa înspre amiază, de unde nu bate vân
tul aşâ des. Ele nu pot înlocui grajdurile, căci vi
tele tot sufăr de frig şi gerul cel mare âin iarna a- 
ceasta a făcut să degere multe vite; le-au găsit oa
menii înţepenite cum s’au culcat de cu seară.

Unde se cresc bivoli, li se fac bordee in pământ, 
ca să le fie mai cald; bordeele însă nu pot înlocui 
grajdurile bune căci n'au căldura şi curăţenia graj
durilor.

Şura e de mare folos în gospodărie. In ea păs
trăm şi ferim de vremea rea: carele, căruţa, sania, 
plugurile, boroanele, grapele, ş. a. Când vara, pe 
vremea secerişului şi căratului, ne prinde o vreme 
rea—o ploae repede, în şură putem vârî ş i carul 
încărcat. In podul şurei putem păstră felurite lu
cruri, iar dacă o podim bine ne poate sluji ca ma
gazie de cereale. Şura poate fi o continuare a graj
dului. Unii gospodari în loc de şură fac o. căsoae
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marc, uneori fără pereţi numită şopron, unde în- 
tiosesc uneltele de plugărie, carele ş. a. Nu e tot 
una. Sub şopron e dreptul nu plouă, dar negura 
1 pâcla străbate ruginind fierul şi umezind lemnul.

Hambarul slujeşte la păstratul grânelor, ciu- 
ţeelor, hamurilor ş. a. El se face din scânduri 
groase şi bine încheiate, puse pe tălpi, aşă că pe 
sub podea să bată vântul, ca să nu umezească 
•jrânele. Proprietarii mari îşi fac hambare mari 
mmite standoale.

Grajdul, şura şi hambarul (magazia de grâne) 
se ]pot face sub acelaş acoperiş. In podul grajdului, 
a şurei şi a magaziei se poate păstră fân şi dife
rite lucruri.

Găinăria, poeata ori cotineaţa găinilor se face 
lângă grajdiu, din scânduri ori din vălătuci; bine 
ar fi ca şi ea să fie făcută din cărămidă. Unii să
teni fac poetile rotunde, din nuele, lipite şi pe 
dinlăuntru şi pe dinafară.

Găinăria trebue să fie lipită şi văruită, căci în 
găinăriile ‘curate galiţele nu pier, şi când sunt şi 
călduroase, gă inele se ouă mai de vreme şi mai 
mult. In găinării se fac cuibare unde se ouă qăi- 
nele.

Cel puţin odată pe săptămână găinăria trebue 
curăţită de murdărie, care se pune la grămada de 
gunoi; trebue măturată, iar pe jos aşternută cu 

pae. Beţele pe care stau gobăile trebuesc curăţite 
şi spălate cu apă de var, căci în găinăriile murdare 
pe lângă altele, paserile sufăr de păduchi, care le 
slăbesc Cel puţin de 2 ori pe an găinăria tre
bue văruită iar când în vecini pier paserile, o 
văruim mai des
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Găinăria, noaptea, să fie încuiată. Gâştele nu 
se lin la un loc cu găinele, ci în altă parte.

Coteţul (Cocina) porcilor. Lângă găinărie este 
locul cel mai potrivit pentru coteţul porcilor. El 
se face din scânduri, de zid ş. a.; iar cei mai mulţi 
săteni îl fac în pământ. Acolo li se pune aşternut 
mult şi curat, căci porcul niciodată nu-şi face tre
buinţele trupeşti în culcuşul lui, ci afară. In cote
ţul de scânduri porcul se pune la îngrăşat. Culcu
şul porcilor trebue schimbat des iar troaca din care 
mănâncă să fie în faţa coteţului şi ţinută curat.

Au început şi gospodari noştri să caute porci 
de soi bun, căci sunt unele soiuri de porci care mă
nâncă mult şi nu se îngraşă. Soiurile cele mai bune 
sunt cei englezeşti, cârni şi cei numiţi mangaliţa. 
albi ori negri, cu părul creţ. Porcii moldoveneşti 
nu se îngraşă mult şi ne dau mai mult carne. Fie
care gospodar trebue să aibă un porc sau mai 
mulţi; ei prefac în carne şi grăsime orice resturi, 
din casă şi orice gozuri dela grâne. Cu cât îi hră
nim mai bine şi cu regulă, cu-atăt se îngraşă mai 
bine.

Latrina (privata). Sătenii, mai deîaolaltă, au 
urâtul obiceiu de a nu avea un loc anumit unde 
să lepede murdăria lor. Acest obiceiu este şi scâr
bos,, căci ţi-i mai mare ruşinea când vine o 
faţă cinstită în casa ta şi vede asemenea lu
cruri şi e nesănătos, căci murdăriile acestea cu gu- 
noaele şi cu alte necurăţimi strică aerul ce-1 răsu
flăm şi ne îmbolnăveşte trupul.

La fiecare casă de gospodar trebue să fie o la
trină departe de casă, ori în rând cu coteţul por
cilor şi a găinilor unde să se lepede murdăriile 
omului şi din casă.

Şi doar nu-i lucru mare de făcut o privată, pen
tru cel ce înţelege regulele sănătăţii. O groapă a- 
dâncă în pământ şi o ohiretă de scânduri deasu
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pra şi privata e gata. Să se ştie, că acolo unde 
nu-i latrină lipseşte bunăvoinţa şi cunoştinţa regu 
relor pentru sănătate şi omul acela nu trage a gos> 
podar bun.

Prin oraşe şi la gospodarii pricepuţi, privata s<> 
face din zid şi când e plină, se curăţă. Gunoiul 
din ea e bine să se arunce pe ogoare, căci e cel 
mai bun îngrăşământ. In alte ţări murdăria privă- 
ţilor se cumpără.

Privata trebue ţinută în cea mai mare curăţenie. 
Din ea nu trebue să iasă miros urât; pentru a- 
ceasta, vara mai ales, se toarne în latrină zea
mă de var, var nestins ori calacan. Acestea tae 
mirosul urât şi ne fereşte de boale.

Nu suferiţi pe lângă case murdării dela nici un 
fel de dobitoace; când din întâmplare găsiţi ase
menea murdării, duceţi-le la grămada de gunoiu.

Grăm ada de gunoiu. Gunoiul din ogradă, 
dela vite şi paseri, măturăturile ş. a. nu trebue as- 
vârlit, cum fac orăşenii, care nu-i cunosc însem
nătatea şi n’au ce face cu el, căci ne păgubeşte 
O grămadă de gunoiu, e un pumn de galbeni, a 
zis un învăţat.

Lângă privată se face o groapă adâncă de-o 
palmă domnească (28 cm.) şi lungă şi lată cât 
voim, şi acolo cărăm şi aşezăm tot felul de gunoiu, 
măturăturile din ogradă şi din casă, gunoiul dela 
paseri şi porci, cenuşa dela cămeşi, moluzul cu var 
de pe pereţi ş. a., cum şi zoile de pe cămăşi şi 
din casă, care nu trebue zvârlite prin ogradă. 
Grămada aceasta poate fi împărţită în două: pe 
o parte se pune gunoiul dintr’o jumătate de an şi 
pe alta gunoiul din cealaltă jumătate de an. Când 
gunoiul dintr'o jumătate de grămadă e putred, se 
cară pe ogor şi în loc se pune gunoiul proaspăt. 
Când grămada e gata, adică e înaltă ca de 2 m. 
se pune pe ea pământ, ca să împiedicăm eşirea ga-
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zurilor. Pe gunoiu; e bine să punem zoile şi mai a- 
les zemuriie ce ies din .grămadă şi care cad intr'ua 
polobocel ce se pune intre grămezi. Udul vitelor 
nu trebue pierdut ci strâns şi pus pe grămada de 
gurioiu. De aceea e bine ca podeala grajdurilor să 
aibă un jghiab unde să se scurgă udul şi apoi 
să fie strâns într’un vas îngropat la un capăt ai 
jghiabului. Udul acesta e partea cea mai bună din 
gunoiu.

Când avem mai multe feiuri de gunoiu: de vite, 
de cai şi de oi, se fac două grămezi: una cu gunoi 
de vite cornute, care e mai rece şi una cu gunoiu 
de cal, care e ferbinte.

Beciul sau Zemnicul. La orice gospodărie e de 
mare trebuinţă un beciu sau un zemnic. Jn el se 
ţin ciuvee, cartofi, morcovi, ridichi, sfecle, rădă
cină de hrean, pătrunjei, putina cu brânză, se mu- 
rează varza ş. a. E rău şi stricător sănătăţii de 
a se mură în casă varza, care strică aerul ce-1 tra
gem în noi şi ne aduce slăbire, durere de cap şi 

-gălbenea]a feţii.
Zemnicul se face in pământ; pereţii ori se zidesc 

cu piatră ori cu cărămidă* ori se pardosesc cu 
scânduri ca să nu cadă malul. Deasupra se pun 
grinzi groase şi peste ele pământ. Cine poate, face 
zemnicul boltit, cu pereţi de zid, având astfel 
un lucru trainic şi bun. Zemnicului i se face şi o 
răsuflătoare. Pe el ne scoboram pe nişte scări. 
Un astfel de zemnic, in care se ţin la ernat stupii 
cu albine se numeşte temnic.

Pivniţa. Gospodarii cu podgorii şi cei cu li
vezi de meri şi peri, cum şi prin oraşe, pentru pă- 
stratul vinului se fac în loc de zâmnice, pivniţe, 
cari nu sunt decât tot un fel de zămnice, insă 
mai adânci, mai lungi, făcute din piatră şi boltite.

In pivniţi podgorenii ţin vinul, iar grădinarii de 
mere, pere ş. a., ţin astfel de fructe, cum se face 
la Rădăşeni-Suceava.
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Pivniţa înainte de a se pune cevâ în ea se arde. 
Ea trebue ţinută curată. Toate pivniţile au răsu- 
flatori.

Groapa de cartofi. Când gospodarul are car
tofi mulţi şi nu-i pot încăpea în beciu, într’o parte 
a locului din josul casei, îşi face o groapă de car
tofi. Ea se face şi de cei ce n’au beciu sau zamnic. 
Ea se face mare după trebuinţă. Groapa de car
tofi se face adâncă *ca de 50—80 cm. rotundă şi 
înainte de a se pune ceva în ea, se arde. In ea se 
pun cartofi, sfecle, ridichi, morcovi ş. a., şi nu se 
poate umblă cu uşurinţă într’însa decât când e 
vreme moloşagă.

Ţarcul. Intr’o parte a locului din jurul casei, 
depârcior de ea, se face ţarcul, unde se păstrează 
nutreţul vitelor. El se îngrădeşte ca să nu umble 
vitele la nutreţ. Nutreţul trebue dat la vite cu rân- 
duială. Unii gospodari şi mai ales în Ardeal şi Bu
covina nutreţul vitelor se ţine în anume fânării. 
Fânăriile sunt foarte bune, căci economisesc mi
nunat nutreţul mai ales în anii ploioşi, când fâ- 
îul se strică în clăi şi la vârf şi jos la pământ. 
Cheltuiala cu ele ne iese din fânul ce-ar putrezi 
de ploi. In multe sate de munte .şi dela poale, au 
âiceput a se face asemenea fânării.

In ţarc nutreţul se păstrează în clăi, stoguri şi 
în şuri. Stogurile se fac subţiri, având la pământ 
aşternut gros iar la vârf acoperiş cu pae, stuf ori 
rogoz. Unii gospodari fac clăile şi stogurile pe 
podeţe, ca să sufle vântul pe sub ele; e bun lucru 
şi acesta.

In ţarc trebue ţinut curat şi cu rânduială. Rău 
fac sătenii cari dau vitele ori viţeii de mănâncă 
in ţarc, în jurul stogului. Vita nu se împuterniceşte 
aşa, ci pe încetul şi cu rânduială. Ig ţarc, la stog, 
ea numai alege, risipeşte şi calcă în picioare nu
treţul.
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7 arcul poate fi împrejur ‘t cu gard de nuele ori 
Le scânduri. Primăvara în ţarc se poate săpa lo
cul şi face straturi cu ceapă şi usturoi; cari prin 
Iulie se culeg şi se pune apoi iar nutreţul.

Ocolul. Aproape de ţarcul cu nutreţ se face 
ocolul, unde se ţin vitele vara, toamna şi primă
vara pe vreme bună. El trebue să fie îngrădit. In 
mijlocul ocolului ori pe lângă gard se pun iesle, 
în care se aşează hrana vitelor, iar despre Cri
văţ se face o zahală sau perdea, unde vitele- se 
îndosesc de soare, de vânt şi de ploae.

Gunoiul din ocol se face grămadă şi când gos
podarul are vreme îl cară la câmp.

In unele ocoale, pentru ca vitele să fie ferite de 
ploae şi lapoviţă se fac corle, un fel de acoperiş 
pe furci, bătută în pământ.

Coşărul sau sâsâiacul se face să fie cam în 
ochii gospodarului. In el se pune popuşoiul. In 
unele părţi, mai ales în Muntenia, sătenii în loc 
de coşare fac pătule. In podul pătulelor se pune 
la uscat porumbul, iar sub pod, se fac păreţi li
piţi, unde se ţin vitele iarna.

Coşarele se fac din nuele, din haragi lungi şi 
din laţuri de brad, bătute pe chingi. Mărimea lui 
atârnă de sămănătura de popuşoiu ce face gospo
darul. Lungimea atârnă de voinţa gospodarului, 
lăţimea poate fi de 1—2 m., iar înălţimea de 3—5 
m. Unii săteni acopăr coşarele cu stuh, pae, ori co
ceni. Gospodarul bun însă face acoperiş de scân
duri, de draniţă ori de tablă. Coşarul trebue făcut 
în bătaea vântului cu un capăt spre miază-noapte 
şi unul spre miază-zi.

Unii săteni ţin porumbul in podul casei, în loc 
să-şi facă coşare; rău fac. Popuşoiul din podul 
casei nu se usucă aşâ de bine ca cel din coşăre 
căci nu-1 bate vântul; greutatea lui apasă asupra 
păreţilor de hâeşte casa, iar şoarecii, care se pui- 
zesc în pod, ne fac mulţime de stricăciuni.
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Casa cânelui. Intre coşar şi grajdiu, într’u* 
Ioc de unde să se vadă peste toată gospodăria e 
bine de aşezat casa cânelui celui rău, care stră- 
jueşte gospodăria şi care e legat ca să nu facă 
pozne cu copii şi oamenii ce vin la noi. Din pere
tele grajdului, într’un stâlp al porţii unii gospo
dari pun sârmă şi noaptea dă drumul cânelui pe 
sârmă, de păzeşte gospodăria. E bun şi cuminte 
lucrul acesta.

Fântână trebue să aibă orice gospodar. Ea se 
face de anumiţi oameni ori din piatră ori din co
laci de beton (ciment cu prundiş mărunt şi nisip).

Adâncimea fântânei atârnă de localitate. Fân- 
tânelor li se fac ghizdele ori de lemn, ori de pia
tră ori de beton. Apa din fântână se poate scoate 
ori cu cârligul, cu ciutura trasă de cumpănă ori 
de roata cu grindei ori cu o mică pompă, cum au 
sătenii de prin Elveţia şi alte ţări. Cu cârligul se 
scoate când apsi e în faţă; cumpăna e primejdioasă 
şi cel mai nimerit mijloc e cu ciutura, aşezată la 
grindeiul unei roţi puse pe doi stâlpi. Fântâna e 
de mare trebuinţă la casa omului; ea îndestulează 
nevoile casei; la ea adăpăm vitele şi tot cu ea pu
tem udă straturile vara, când nu plouă. Fântâna 
să se aşeze cam lângă poartă, ca să poată luă şi 
alţi oameni apă. Cu cât dintr’o fântână se iea apă 
mai multă, cu atât ea e mai bună şi proaspătă. De 
nu se ipa apă des din ea, apa stă, cloceşte şi mi-i 
aşâ’ de bună.

Ferice de acel ce poate face fântâni, de unde 
să se îndestuleze lumea cu apă! Strămoşii noştri 
ne-au lăsat mulţime de fântâni de unde lumea se 
adăpâ şi le mulţumea. Să urmăm şi noi pildele 
lor bune.

Fântâna trebue curăţită măcar odată pe an. a- 
semenea şi când s’a spurcat prin căderea unui 
pâne, mâţe, ş. a.
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Scosul apei din fântână e bine să se facă numai 
cu ciutura, ca să nu-şi bage în fântână fiecare cofa 
cum e la fântânele cu cârlig. La unii gospodari 
pot fi in casă boli molipsitoare, şi sămânţa bolii 
fiind şi pe cofă, dacă ea se bagă în fântână cu 
cârligul, molipseşte pe toţi cei ce iau apă după 
cel cu cofa plină de boală.

Ca să nu cadă murdării în fântână, mai ales 
noaptea, e bine ca fântâna să aibă capac.

Fântâna e bine să fie departe de grajdiu, de 
grămada de gunoiu şi mai ales de privată. In ju
rul fântânei e bine să se pue năsip şi prund, ca 
să nu se facă glod şi murdărie. Unele fântâni cu 
roată au acoperiş, ca să nu putrezească roata şi 
ghizdelile. Unii gospodari mai pun la fântână 
câte o ulcică, cofiţă ori cană de tablă, ca drumeţii 
să aibă cu ce beâ apă.

Lemnăria e locul unde se tae lemnele pentru 
iarna; ea poate fi aşezată sub şură, sub şopron sau 
se poate face o anume clădire din scânduri, cum 
sunt pe la gospodăriile bine întemeiate. Lemnăria 
trebue să fie aproape de casă. Lemnele păstrate 
in lemnărie sunt totdeauna svântate şi nu te necă
jeşti cu ele, ca atunci când sunt ude. In lemnărie 
se pot păstră lemnele tăete şi aşezate clid, tăete 

de gospodar când are vrerr^



CAPITOLUL III.

Grădinele din jurul casei.

Grădina de legume este de neapărată nevoe 
ia o gospodărie. In ea gospodina trebue să pue: 
pătrunjei, mărar, usturoi, ceapă, cimbru, leuştean, 
varză, pătlăgele roşi, chiperi, ardei, ridichi sfecle, 
salată, castraveţi, cartofi, ş.a. şi tot ce-i trebue 
pentru casă, atât pentru vară cât şi pentru iarnă, 
ca să nu dee banul grădinarilor străini, când ori
şicine poate avea verdeţurile ce-i trebue pentru 
gospodărie, făcute de el împrejur. O grădină bună 
de legume, lângă casă, este ca şi o vacă bună de 
lapţe, care îndulceşte casa, şi rău fac gospodarii 
cari nu iau în seamă acest lucru.

Grădina de kgume se face în apropierea unui 
pârâu, a unui isvor şau a unei fântâni. Când pe 
locul nostru e un isvor curgător acesta e o avere 
pentru cine ştie să se folosească de el. Comoara 
e ascunsă în pământul cu isvoraşul şi banii din 
ea îi scoate numai cine ştie ce să facă cu el.

Grădina de legume o poate lucră, pe apucatele, 
gospodina cu copiii mai mărişori şi cu argăţica 
ce are; la ea poate da ajutor şi gospodarul când 
îl îngăduesc celelalte treburi.

Locul de grădină trebue îngrădit cu gard înalt, 
ca să nu poată intră galiţele în el; trebue săpat a- 
dânc de cu toamna fără a sfărmă bulgării. De este
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slab se îngraşă, întâi cu gunoi putred bine şi apo. 
se sapă. Săpatul se face cu hârletul.

Unele legume cum sunt pătrunjeii, ceapa, us
turoiul, spanacul ş. a., se pot pune de cu toamnă 
şi peste iarnă se acoper cu pae. Din aceste legume 
avem cele întâi verdeţuri pentru casă, primăvara.

Seminţurile de verdeţuri şi le poate. strânge 
gospodina singură din roadele cele mai frumoase, 
lăsate să se coacă bine, strângâmlu-le în săculeţe 
şi aşezându-le într’un loc unde să nu fie prea 
frig şi unde nu umblă şoarecii. Când seminţurile 
se cumpăr dela grădinari, ei ne vând adese scump 
rămăşiţele ce rămân dela ei şi adese resturi vechi 
din alţi ani, âşâ că cele de mai multe ori suntem 
păcăliţi şi păgubiţi.

Verdeţurile cer apă multă. Ele trebue udate ori 
de câte ori cere trebuinţa. Udatul se face cu stro
pitoarea, când ele-s puse în straturi. Când le pu
nem pe şanţurile anume făcute (rigole), atunci le 
putem udă dând drumul apei prin rigole, cum fac 
grădinarii. Felul acesta de-a udă legumele e cel 
mai bun. Varza, ţelina, prajul ş. a. cer apă multă, 
dacă voim să avem lucru bun.

Semănatul seminţelor să se facă totdeauna în 
rânduri, căci e uşor de plivit şi de rărit. Plivitul 
se face ori de câte ori cere trebuinţa şi totdeauna 
după o zi, două, după ce s’au udat straturile, sau 
in urma unei ploi.

Grădiniţa de legume trebue împărţită cu regulă 
în straturi; straturile să nu fie mai late de un me
tru. Lungimea lor atârnă de voinţa gospodinei şi 
de locul ce are. Înainte de a face straturile, pă
mântul trebue săpat mărunţel şi greblat bine. A- 
şezatul straturilor in regulă şi curăţenia grădini- 
fU îi dă o înfăţişare plăcută şi ne înlesneşte munca.

Când verdeţurile sunt crescute deplin, coapte
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şi bune de cules, se strâng. Ceapa şi'usturoiul se 
strâng când cozile au căzut la pământ şi dau în 
uscat; atunci, pe-o zi frumoasă, se culeg, se lasă 
câteva zile de se zvântă, se fac cununi şi se pun 
pe o culme, sub streşină, ori în şură, ca să se 
usuce bine. Ceapa mai sufere la frig; usturoiul 
insă nu; de aceea el se păstrează într’un loc unde 
să nu îngheţe, că se strică. Cartofii se strâng prin 
Septembrie, cân# vrejii sunt uscaţi, se lasă de se 
usucă şi apoi se pun în beciu ori în gropi. Sfeclele^ 
ridichile, morcovii, şi pătrunjeii se scot mai târziu.

Varza, ţelina şi prajul se strâng prin Octombrie 
ji chiar prin Noembrie, când e toamna lungă.

Seminţurile cum am mai spus şi le adună gos
podina din legumele mândre şi bine desvoltate; ele 
se păstrează în săculeţe ori cutiuţe, la un loc unde 
să nu fie nici cald, nici frig, nici umezeală. La ele 
trebue să umblăm din când în când, ca să nu dea 
şoarecii peste ele şi să le strice. Din seminţe, 
când avem mai mult decât ne trebue, putem vinde. 
Tot aşâ putem face şi toamna, când avem legume 
şi verdeţuri mai multe decât ne trebue.

Gospodinele din apropierea târgurilor pot vinde 
din verdeţurile ce le au de prisos, în fiecare di

mineaţă. Până să câştige gospodarul mai din gros, 
ele pot purtă cheltuelile casei din banul câştigat 
pe verdeţuri, cireşe, vişine ş. a., cum fac rădăşăn- 
cile din jud. Suceava.

Nu-i cu putinţă ca să semănăm într’una pe ace- 
laş strat acelaş fel de legumă. Hrana ce eră în 
pământ s’a alcătuit şi anul acesta de legume semă
nate, iar boalele ce au avut unele legume rămân 
în pământ. Şi când în anul al doilea semănăm 
aceeaşi legumă, nu mai găseşte hrană din belşug 
şi dă şi peste sămânţa de boală dela cele din anul 
trecut. De aceea trebue şi în grădina de verdeţuri 
să ţinem samă de rotaţie. Unde anul trecut a fost
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ceapă, anul următor să punem altă legumă, de 
pildă ridichi, ori pătrunjei, căci urmând aşâ- cu 
toate legumele şi lucrând bine vom avea folosul 
ce nădăjduim să avem dela grădină.

Pentru unele legume cum sunt: varza, prajui, 
pătlăgelele roşii, ardeii, felina ş. a., putem să ne 
facem anume răsadniţe şi straturi calde într’o 
parte a gradinei, ferite de vânturi şi în faţa soare
lui. Straturile caide se fac pe la începutul lui Mar
tie şi în unele părţi chiar din Februar. La stratu
rile calde ne trebue gunoi de cal şi geamuri. A- 
colo, în părţi anumite, semănăm legumele ce voim 
să avem mai din vreme, ca apoi să le răsădim.

O grădiniţă de legume curată, rânduită şi bine 
lucrată este şi o podoşbă la gospodărie şi o mare 
cinste pentru gospodină. Ea economiseşte tare 
mult punga gospodarului, îndulceşte casa şi aduce 
şi un bun venit.

Numai cine nu va voi, numai cel ce nu înţelege 
însemnătatea pentru casă a unei grădiniţe de le
gume, numai acela va lăsă vraişte în jurul casei, 
părăduindu-şi punga cu cumpărături dela grădi
narii străini, lipsind casa de dulceaţă şi de fru- 
museţă.

Grădina de flori. In faţa casei ori intr’o parte 
a eî, e bine şi frumos să avem şi o grădiniţă de 
flori. Flofile prin colprile lor cele mândre şi cu 
mirosul lor cel plăcut ne mângăe ochii şi simţu
rile şi ne aduc aminte de minunile şi bunătăţile 
cu care Dumnezeu înzestrează lumea. Când stai 
şi le priveşti, rămâi uimit de frumuseţa lor, iar 
gospodina harnică, vara, nu pleacă la biserică 
fără un mănunchiu de flori, cu care să împodo
bească sfintele icoane, mulţumind astfel lui Dum
nezeu pentru podoabele cu care înzestrează lumea.

Când vara, dimineaţa ori seara, deschidem fe
restrele la casă|, e bine să pătrundă în ea mireazma
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florilor cu acrul curat, nu duhuri necurate, cum se 
întâmplă la casele cu murdării in jurul lor.

Forma grădiniţii de flori se face după cum e 
gustul gospodinei. Când pe lângă frumuseţa flo
rilor mai vezi şi forme regulate ca stele, crai nou, 
inimi, cercuri, ş. a., tivite cu zgărdiţe de verdeaţă 
ori cu pietre văruite, frumuseţa gradinei şi po
doaba casei este şi mai mare. O casă cu o grădi
niţă de flori în faţă e ca o gospodină frumos gă
tită şi bine pieptănată; ea are altă privelişte.

Pământul pentru flori trebue să fie bun şi gras. 
El se sapă adânc, iar dacă e slab se cară pe 
forme pământ bun şi gras. Printre forme se lasă 
cărări, care trebuesc răzăluite de iarbă şi aşternute 
cu nisip ori prundiş mărunt.

Unele flori cum e smeunca, steluţele, bumbişo- 
rii, urzicuţele ş. a., se samănă deadreptul pe 
straturi; altele însă se seamănă în răsadniţe, ca 
şi verdeţurile. Acolo se udă când trebue şi se 
plivesc când le înăduşe buruenele. Când sunt bune 
de răsădit se pun unde trebue udându-se cât de 
des.

La aşezatul florilor trebue o regulă: cele mai 
mici, cu trunchiul mai scurt, se pun mai aproape 
de casă, şi cu cât ne depărtăm se pun cele cu trun
chiul mai înalt.

Cele mai multe flori se înmulţesc cu seminţe, 
altele însă se înmulţesc şi din crengu ’ 2 de un an 
(butaşi) şi unele din rădăcini. înmulţirea aceasta 
se face cu flori ce cresc în ghiveciuri (oale, ga- 
vanoase) cum sunt: maşcatul, magheranul, mos- 
cu, fuxul, mirtul, ostanţa, oleandru, ş. a. Cren
guţele tinere din aceste flori se pun în ghiveciuri, 
cu pământ bun, se udă des, se îngrijesc şi peste 
câtva timp încep a creşte; cel mai târziu peste un 
an, înfloresc. înmulţirea florilor din rădăcini se 
face despărţind tufele cu rădăcini, sau bulbii (go-
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goaşele) cum sunt gherghinele, stânjineii, cri
nii ş. a.

Florile ce pot împodobi grădina unei gospodine 
sunt: 1) pentru miros: aneurică, busuiocul, pe- 
liniţa, lămâiţa, calaparul, rosmarinul, lemnul Dom
nului, trandafirul, mintă ş. a. 2) pentru colori, 
bumbişorii, garofele, lalelele, zarnacadelele, micşu- 
nelele, bujorii, gherghinele, stânjinei, nalba mare 
în diferite colori, steluţe, catifeluţe, nemuritoare, 
măzărean, copăcei, urzicuţe, toporaşi, viorele şi 
trandafiri. In multe case- de gospodine vezi în 
fereşti oale cu flori înflorite; ce bine le şade unor 
asemenea case.

In alte ţări florile se cresc cu multă dragoste; 
pe-acolo sunt trandafiri, care se urcă pe lângă pă
reţi, de fac casa ca un colţişor de rai.

Seminturile de flori şi le poate strânge gos
podina dela cele mai frumoase flori; căutând să 
fie coapte bine. Seminturile se tin în cutiuti cu 
însemnarea felului fiecăruia. Şi seminţele de flori 
se pot strânge de vânzare şi ne aduc jşi ele ceva 
venit.

Unia zic că flori să pue şi să crească numai 
fetele şi nevestele tinere; ele însă sunt dragi şi 
bătrrânilor şi bărbaţilor şi babelor. O floare ne 
arată cum e omul în vârsta tinereţii, pe cari nu 
trebue să o părăduiască în rele şi ticăloşii, c’apoi 
se ofileşte ca şi florile bătute de brumă.

Cu flori se împodobesc icoanele din casă şi dela 
biserică; fetele le poartă în cosite şi busuiocul 
în sân. Flăcăii le poartă în pălării, iar moşnegii le 
privesc cu drag.

Cu flori se presură sicriul celor morţi; flori se 
pun pe mormintele părinţilor, fraţilor şi morţilor 
•ce ne sunt dragi; flori trebue să presărăm pe mor
mintele eroilor ce-au căzut pentru apărarea patriei 
şi întregirea neamului $i cu flori mândre şi fru-
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moaşe' se iese înaintea domnitorilor şi a vitejilor 
ce se întorc dela bătălie.

„Omu e ca iarbă, zilele lui ca floarea câmpului, 
aşâ va înflori" zis-a Împăratul David în psalmii
fui.

G rădina de pomi. Dacă casa n’ar avea în ju
rul ei de cât gardurile şi acaretele, par’că i-ar lipsi 
ceva şi n’ar avea priveliştea ca atunci când are şi 
o grădină de pomi. In jurul ei trebue să avem şi 
pomi. Grrădina de pomi aduce omului multe fo
loase; pomii roditori rie dau fructele, care ori se 
vând şi ne aduc foloase băneşti, ori le .păstrăm 
fig uscate, fie aşâ cum le culegem toamna pentru 
iarnă. Florile împrejmuesc casa cu mirosul lor 
cel ales şi dau hrana albinelor; lemnul lor se pune 
pe foc ori se fac din el mobile; coaja şi frunza 
unora ne dau văpsele pentru boit lânurile, şi tot 
pomii şi copacii rup puterea vânturilor şi a vijelii
lor şi fac dos gospodăriei şi casei. Pe haturi, pe 
lângă garduri şi unde-i un loc gol care nu se poate 
întrebuinţa la altele, să se pue pom. Satul şi casa 
fără pomi, e un sat sărac.

Pomii ce trebue şi poate creşte un gospodar 
sunt: merii, pomii, prunii, caisii, vişinii, cireşii, 
nucii ş. a. Orice pom ar pune gospodarul să caute 
să fie de soi bun şi altoit.

îngrijirea pomilor nu cere cheltueli şi nici nu-i o 
sarcină pentru omul harnic. Curăţitul crengilor 
uscate, netrebnice şi a cuiburilor de omizi se poate 
face toamna, iarna pe vreme bună şi primăvara. 
Intr’o seară, intr’o dimineaţă ori într’o sărbă- 
torică, gospodarul poate cercetă orice pom şi a 
vedea ce neajuns are.

Unii pomi se pot reîntineri. Primăvara li se tae 
crăcii mari, care încep a se usca. Din diferite 
părţi dau mlăzi. Ele se lasă până in primăvara 
a doua. Atunci se aleg cele puternice—3,4—şi ce-
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lelalte se tae. Din cele lăsate se vor forma viitorii 
craci. Rănile se ung cu alifii.

In jurul casei, în locurile goale se pot pune şi 
copaci dar mai ales duzi, din a căror frunze se 
hrănesc viermii de mătasă.

In ţările din- apus (Belgia, Olanda, Franţa, El
veţia ş. a.) marginele caselor sunt sădite cu pomi 
roditori; acolo cel ce-i prins că strică pomul ori 
fură fructele, e aspru pedepsit. Fructele sunt ale 
comunei care le vinde şi face îmbunătăţiri în sate; 
Tot aşâ e şi prin unele locuri din Ardeal, cum e în 
apropierea Bistriţei din Năsăud.

Cine voeşte a cunoaşte bine meşteşugul creşte- 
rei pomilor şi feluritele feluri de fructe să-şi cum
pere cărţi de creşterea pomilor, să le cerceteze 
bine, şi se vor folosi de pe urma cetitului. Cine 
va cercetă pepinierele (răsadniţele 1 de creşterea 
pomilor va folosi şi mai mult. i)

’ ) Să se ceară Livadă din sâmburi scrisă in această 
bibliotecă Seria A No. 3.



CAPITOLUL IV.

Bogăţii nefolosite. •

Prisaca (stupina). Dedemultj când nu se cuno
ştea zaharul, oamenii se îndulceau cu mierea albi
nelor. Mai toţi sătenii în vechime aveau stupi cu 
albine şi aveau şi miere de o ţineau în putini şi 
ceară de o acăţau în sloiuri prin cue. Pe atunci 
gospodarii dădeau fetelor zestre stupi cu albine 
cum se dau astăzi vaci şi oi. Miere şi ceară vin
deau negustorii şi Turcilor şi Ruşilor şi Leşilor. 
Astăzi puţini gospodari au stupi cu albine, şi rău 
fac. Dulceaţa mierei de pe flori e mult mai bună 
şi mai gustoasă ca zaharul, care nu are mirozna 
mierei; ş’apoi astăzi, ce scump e zaharul şi cât 
de lesne umple albina stupul cu miere!

Creşterea albinelor e o îndeletnicire şi frumoasă 
şi bănească. Albinele, aceste musculiţe blagoslo
vite de D-zeu, ne cară mierea şi ceara din orice 
parte şi în schimb nu ne cer decât locuinţă, un 
stup curat şi pază când fac nuntă, roesc. Ele se 
înmulţesc lesne dacă le îngrijim la vreme şi cum 
se cade. Nici o altă muscă (insectă) nu ne aduce 
atâta folos ca albinele, afară doar de viermele de 
matasă.

Ceara albinelor e stupul (stubsiul)'. In el trăesc 
<6—10 mii de albine, care ascultă de regina lor, 
de matcă. In stup pe lângă matcă; care trăeşte 3—
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4 ani, mai sunt vara şi trântori; în afară de albi
nele lucrătoare, care sunt cele mai multe. Acestea 
sunt mai mici ca trântorii şi au ac, cu care înţeapă 
pe duşmanii lor. Trântorii n’au ac. Ei sunt mai 
mari ca albinele lucrătoare şi mai negri. Matca e 
mai lungă ca trântorii, dar mai subţire. Ea are ac, 
dar nu înţeapă pe om. Şi trântorii şi albinele lu
crătoare sunt cu rostul lor în stup. Matca face 
ouă. Ouăle, ea le pune în căsuţele fagurului şi sunt 
îngrijite de albinele lucrătoare. Matca face numai 
un fel de ouă, dar albinele le îngrijesc felurit: 
altfel de hrană dau pentru lucrătoare, altfel pentru 
trântori şi altfel pentru matce. Botcile în care cresc 
matcele sunt aşezate la marginea fagurilor.

Stupii cu albine (prisaca) se aşează intr’un loc 
ferit de zgomot şi de lume. Lor le place liniştea, 
loc deschis şi cu copaci în apropiere. Vânturile 
şi furtunile le fac mult rău.

Stupii se ţin iarna în temnic—un bordeiu în pă
mânt, ori în stupină, anume făcută. Gospodarii îi 
ţin în camară ori in zămnic; alţii ii ţin pe sub pa
turi in casă. Cel mai bun loc este în temnic, căci 
acolo au căldură potrivită. Prisăcarii cari le ţin 
iarna afară, le acopăr cu pae, dar adese au pa
gube, în iernile grele.

Albinele se scot afară prin Mart. In zilele fru
moase şi călduroase ele ies afară şi' se descarcă. 
De cum începe a se încălzi, matca începe a oua. 
Dacă ţinem albinele la loc priincios, maica începe 
a ouă şi mai din vreme, şi atunci roiul se face 
prin Mai. Lucrătoarele, cum dă căldura, încep a 
curăţi stupul şi a adună câte cevâ de pe unde gă
sesc.

Stupii se vâră la iernat prin Noembre, când fri
gul se simte bine şi se scot, cum am spus, în 
M art

Dacă stupii ou iost îngrijiţi bine, prin Mai In-
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cep a roi. Roitul lor poate fi natural (firesc) şi 
artificial (meşteşugit).

Când prisăcarul nu ştie roitul meşteşugit, stu
pii trebuesc păziţi, ca să nu pierdem roii. La roi
tul natural iese o mare colonie de albine cu matca 
bătrâna, joacă prin aer de se face productivă şi a- 
poi se prinde ori de stup dacă-1 ţinem în mijlocul 
jocului, ori de gard, ori de un copac. Stuparii me
şteri, freacă în mână motocină, suflă mirosul asu
pra albinelor şi ele se grămădesc la mâna lui până 
ce le conduce la stup; aici albinele simţind că a- 
cola e casa lor se grămădesc în el şi roiul e prins. 
Dacă nu-i nimene in prisacă, albinele joacă cât 
joacă şi apoi îşi iau drumul spre pădure, prin- 
zându-se de-un copac, de o tufă ş. a., până dau de 
scorbura unui copac, unde se aşează la strâns 
miere. Roitul firesc se face în stupii bătrâneşti.

Roitul artificial se face cu multă uşurinţă în 
stupi meşteşugiţi, cu rame, în chipul următor;

Se ia un stup gol, se curăţă bine şi în el se iau 
şi se pun rame cu albine şi puet de albine din alţi 
stupi, iar în stupul din care am luat ramele cu al
bine şi puet punem rame goale. Urdinişul stupului 
gul în care am pus puetul se astupă câteva zile. 
Ramele luate se stropesc cu sirop (miere suptiată 
cu apă) ca albinele sugând siropul să se înfră
ţească. La ramele cu albine luate se lasă 2—3 
tootce de matcă; cele ce mai sunt se strică. Albi
nele lucrătoare neavând matcă, îngrijesc de botce 
şi când ies matcele, ele se luptă între ele, până ce 

rămâne una stăpână.
Cu roitul artificial suntem siguri de roi, căci 

nu scăpăm nici unul şi facem atâţia roi câţi vrem, 
fără a slăbi stupii vechi.

Stupii bătrâneşti roesc câte de 2, 3 şi chiar 4 
orL Nu-i bine să-i lăsăm să roiască de atâtea ori, 
căci se slăbeşte matca veche (stupul). Atunci îm
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piedicăm roitul stricând botcele de matcă, răte- 
zând stupul (scoţând faguri din el), dând de lucru, 
albinelor sau turnând rdiul ieşit înapoi peste stu
pul de unde a eşit.

Când roii sunt slabi şi mici ii unim câte 2,3 la 
an loc. Această lucrare se face seara, stropind roii. 
cu sirop de miere şi turnându-i unul peste altul.

Astăzi în locul stupilor bătrâneşti sunt stupi 
cu rame. Aceştia sunt foarte buni şi înlesnesc, 
albinele la lucru. Se cunosc multe feluri de stupi 
cu rame, dar cel mai bun şi mai uşor de făcut este 
acel ce are forma unei lădiţe. Ele vor fi arătate 
într’o altă cărţulie, mai pe larg.

Cercetatul şi curăţitul urmi astfel de stup se 
face cu mare uşurinţă.

Stupii artificiali şi-i poate face orice gospodar 
singur, căci nu-i cea mare socoteală. Dintr’un. 
stup cu rame putem strânge intr’un an bun 15 — 
30 kgr. de miere.

E mare păcat pentru cine poate să se ocupe cu 
creşterea albinelor şi nu le are la casa lui.

înţepăturile albinelor ne supără, dar mierea ne 
îndulceşte şi ceara ne luminează. Cine nu poate 
suferi înţepăturile lor, umble la ele cu obrăzar. 
E bine să ne deprindem cu înţepăturile albinelor,, 
căci ele ne ajutoră a înlătură înţepăturile pungii 
goale.

Sunt mai multe feluri de albine; unele sunt 
blânde, mictrţi şi mai gălbioare; altele lungăreţe, 
iuţi, pară de foc şi negricioase. Aceste din urmă 
însă sunt mai harnice şi mai strângătoare.

Albinele culeg mierea depe orice floare. Stupa- 
rul priceput insă le ajutoră, ca să nu-şi piardă 
vremea să se ducă departe, şi le seamănă in apro
piere: hrişcă, fasole, mazăre, răpită, bob ş. a. Lor 
le place mult mirosul de motocină (busuiocul al
binelor); grădinuţele de flori şi fructele coapte 
bine sunt tare mult cercetate de ele.
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Vara pe secetă stupii se pot mută, pe vremea 
florilor, în poenile de prin păduri.

Mulţi gospodari au scăpat de nevoi şi necazuri 
prin albine.

Dela albine căpătăm şi ceara din care se fac 
lumânările ce ard în biserică ila toate slujbele 
sfinte şi dela Naştere până la moarte.

Ceara se scoate din faguri. Toate resturile de 
faguri, toate măturăturile din stupi şi fagurii, se 
pun într’un ceaun la fiert, şi când clocoteşte se 
toarnă tot amestecul într’o strecurătoare, de unde 
iese apa şi ceara. Ca să scoatem toată ceara, pu
nem ţoşca cu boştină pe-o scândură şi apoi cu un 

melesteu, apăsăm asupra ei de iese toată ceara. 
Ceara se strânge în sloi, iar hoştina se usucă şi 

se strânge, căci e bună de legători, când e omul 
bolnav de şale şi de scăldători la copii. Ceara se 
scoate din faguri şi cu anume maşini, ce se găsesc 
la stupăriile mari.

Din mierea fagurilor inainte de a se scoate ceara 
din ei se face miedul, un fel de băutură, iar din 
mied se poate face şi oţet.

Albinele au şi ele mulţime de duşmani: vrăbiile 
şi rândunelele le prind din zbor şi le mănâncă; 
şoarecii, cari intră pe urdinişurile largi strică fa
gurii mâncând mierea; broaştele le prind şi le în
ghit, iar toamna au ca duşman fluturele cap de 
mort care le ameţeşte printr’un bâzâit puternic şi 
le mănâncă mierea. De acest musafir ca şi de şoa
reci scăpăm micşorând urdinişurile.

Cel mai cumplit duşman al lor sunt însă căsăl- 
niţele, un fel de fluturaş vânăt, care trăeşte în 
priseci, şi intrând în stup, albinele nu-i fac nimic 
şi el leapădă ouăle pe unde apucă, de unde se nasc 
nişte gogoşele mici albe, din care ies viermi şf 
prăpădesc stupul. Când căselniţele au intrat W
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stup, nu putem scăpă decât omorând stupul şi cu- 
rătindu-1 cu cea mai mare băgare de seamă. Dacă 
nu vom luă repede măsuri, suntem ameninţaţi 
a pierde toti stupii.

Albinele se fură unele pe altele, când tragem de 
seamă aceasta trebue să luăm măsuri, căci altfel 
rămânem cu stupii goi. Când vedem că ele se fură, 
micşorăm urdinişurile. Viespele încă intră in stupi 
şi fură mierea. Când observăm aceasta, trebue 
căutate culcuşurile lor şi omorâte.

Creşteţi albine, căci cu ele, ca şi cu oile şi vi
tele puteti alungă sărăcia din casă.

Râmnicul. Mulţi gospodari au pe locul lor de 
casă câte un isvor. Acesta, cum am spus, e o a- 
vere. Pe lângă că acest isvor ne poate udă gră
dina de verdeţuri, dar cu el ne putem face un râm -  
Mic, unde să ne înmulţim peşti şi să ne îndulcească 
casa. In râmnic putem creşte crap, lin, caras, li
pan şi raci. Râmnicul se face aşâ: se sapă in locul 

a potrivit o groapă dreptunghiulară lungă ca de 
10—15 m., lată de 6—8 m. şi adâncă de 1.20—2 
m. Pământul se asvârle pe mal in dreapta şi în 
stânga. Cine poate, căptuşeşte păreţii râmnicului 

cu piatră şi cu scândură şi când el e gata, să dea 
drumul apei din isvoraş sau pârâiaş. Când groapa 
se umple cu apă i se dă scurgere, aşâ fel că atâta 
apă câtă curge in râmnic pe atâta să se scurgă.

In urmă se aruncă în el peşte viu. Din când în 
când se aruncă în râmnic fărmături de mămăligă 
şi de pâine. Râmnicul se îngrădeşte ca să nu intre 
acolo gâşte şi rate, care prăpădesc peştişorii, şi 
vitele. Unii oameni aruncă în râmnic icre de felu
riţi peştişori, ca să se înmulţească peştii. Pe par
tea unde apa se scurge se face un gărduş, ca să 
nu se lase peştişorii la vale.
I Când avem gust de mâncat peşte, îl prindem

> *¥
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şi ne prindem pofta. Când peştii sunt mari se 
prind şi se vânjl. Din când în când râmnicul trebue 
rănit, căci se mâleşte. Iarna când apa inghiaţă, 
se fac răsuflători, ca să nu piară peştii; pe-acolo 
îi se asvârl şi fărâmături, ca hrană.
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. i. îngrijirea păsărilor de C. S. Motas, Dacă s’ar socoti câtă 
pagubă se aduc gospodinelor prin moartea păsărilor de curte, 
această cărţulie n’ar lipsi din nici o casă de gospodar.

2. Despre tovărăşii de Preot C. Drort, ca leac împotriva spe
culei şi a scumpetei.

3. Despre Scarlatină de Dr. I. Gheorghiu, şi alte boli car o- 
moară pe copii, se dau sfaturi folositoare în această că ţulie.

4. livada de sâmburi de G. Gheorghiu, cum poate să-şi o fa ă fie
care gospodar.

5. In jurul casei de M. Lupescu, acareturi; cum să-ţi orân- 
dueşti te învaţă cărţulia aceasta.

6. Casa” de I. Simiouescu, Cum s’o faci şi cum s’o ţii, te învaţă 
cărţulia.

7. Morcovul şi alte legume de P. Roziade, sau cum să le cul
tivi ca să culegi mult pe pământ puţin.

8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiu, este o boală care roade sănă
tatea celor în vârstă ca şi a copiilor.

9. Temeiul îmbunătăţirii vitelor de Th. Chitoi, stă în cunoaşterea 
şi îngrijirea lor.

10. Votul obştesc de A. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum 
să-l îndeplineşti te învaţă această cărţulie.

11. Creşterea porcilor de A. Oescu, e şi uşoară, dar şi grea. Boli 
sunt multe. Cărţulia îţi arată leacurile ‘ şi îngrijirile de dat.

12. Viermii de mătuşă de” T. A. Bădărău, sunt o bogăţie de care 
nu ţinem seamă.

13. Oftica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cea
mai grozavă care ne ameninţă pe toţi. • v

14. Pelagra de Prof. V. Labeş’ de asemenea bântuie la ţară.
15. Alegerea seminţelor de C. Lacriţianu, este operaţia cea mai 

nelipsită pentru a căpăta rod bun.
16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Uotăş, interesează pe orice 

gospodină.
17. Rătăcirile bolşeviste de Maior 1. Mihai, trebucsc stârpite 

dintre noi.
18 . 0 stupină dlntr’ un roiu de N. Nicolaescu, cine n’ar dori-o ? 

Cum se poate ajunge, stă scris în cărţulie.
19. Cuni se întemeiază o vie de D. M. Cădere-, nu mai merge 

cu obiceiul vechiu; cum trebue să se facă trebue de ştiut.
20. Răsadniţa şi Plantele din răsad de V. Sadoveanu, ne arată 

cum se reuşeşte să se cultive legume primăvăratice.
21. Leliuzla de‘ dr. E. Gheorghiu ne arată cum trebue să fie în

grijită femeia înainte de naştere şi la naştere.
22. Meşteşugul vopsitului cu burueui’ de Ari. Gorovei.
23. Cum orbim de 1. Glăvan.
24. Păstrarea cărnei de porc de G. Gheorghiu
25. Calul de Prof. E. (Jdrischi.
26. Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
27. Cum trebue să ne iirănim de E. Severin.
28. l ămurirea legii dărilor de Juliu Pascu.
29. Beţia de Dr. Em il Gheorghiu.
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32. F o l o s i n ţ e  n e s o c o t i t e  în  g o s p o d ă r i e  de 1. Sitnionescu.
, 3 3 . M a m a  ş i  c o p i l u l ,  de Dr. Manicatide.
„  34. î n d r u m ă r i  s p r e  s ă n ă t a t e ,  d e  Dr. Bordect.
„ 33. C u m  s ă  n e  î n g r i j i m ,  de Dr. Bordea.

Scria C. „Din lumea la rg ă" .
No. 1. Ucraina de G. Năstase, este ţara din spre răsăritul nostru.

„ 2 . C e h o s l o v a c i a  de 1. Sitnionescu, este ţara tot vecină nouă, care 
a dovedit închegarea ei prin muncă’şi hărnicie.

„ 3. M u n ţ i i  a p u s e n i  de M . D a v id ,  ne sunt’ scumpi. In ţinutul lor 
trăesc Moţii vestiţi.

„ 4. F i n l a n d a  de J. Sitnionescu, este o ţară minunată, căci oamenii 
au făcut minuni de muncă.

., 5. B n c o v i n a  de I. Sitnionescu, «veselă grădină», este descrisă cu 
tot ce are.

„  6 . B a s a r a b i a  d e  G. Năstase, n e  e r a  p u ţ in  cunoscută d e ş i  dragă. 
E datoria fiecăruia să cetească această cărţulie.

,, 7 . D o b r o g c a  de C. Brăiescu, Bulgarii zic că ea  lor; cât neadevăr
ţine această spusă, se poate vedea din cărţulia pomenită.

„ 8. I u  s p r e  p o l u l  s u d  de 1. Sitnionescu, Muncă ş’i jertfă omenească 
s’a cheltuit pentru a cunoaşte această parte de pământ.

„ g O l a n d a  de  Ap. D. Calea, e ţa”ra muncii şi a minunilor pe care 
e a  le  aduce. =

„ ro. V i a ţ a  în  a d â n c u l  m i r i l o r  de C. Mofăş, era până acum o taină-
,, 11-12. A . S a g n n a  d e  1. Lufaş.
,, i 3 . C ă t r e  E v e r e s t  d e  I. Sitnionescu.
„ 14. R o m â n i i  d e  p e s t e  N i s t r u  de V. llarea.
„ 15. A r d e a l u l  de I. Sitnionescu.
,, it>. L i t u a n i a ,  d e  G. Năstase.
„ 17. C â m p u l  T r a n s i l v a n i e i ,  de Ion Popa Câmpicmu.

Seria D. „Ştiinţă aplicată".
No. x . F a b r i c a r e a  s ă p u n u l u i  de A. Schorr, este uşoară. Fiecare gos

podină poate să o săvârşească. Cum ? Cărţulia ii arată.
' „ 2. M o t o r u l  D ie s e l  de Ing. Casseli, este astăzi întrebuinţat pretu

tindeni.
„ 3. I n d u s t r i a  p a r f u m u l u i  de E. Severitt.
„ 4-5. A e r u l  l i c h i d  de llie Matei.
„ 6. I n d u s t r i a  a z o t u l u i  de L. Caton.

Toate aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaşe, fiind paginate 
In acest scop. Se pot face şi abonamente.

In fiecare săptămână va apare câte un număr ce cuprinde 32 pa
gini şi se vinde cu 3 lei.

Se pot face abonamente pentru 20 numere, trimîţind 50 lei prin 
mandat poştal la Societatea „CAR TEA ROMÂNEÂSCA“ — Bucu
reşti, Bulevardul Academiei, 3.
) î>e vânzare la toate librăriile şi depozitari de gazete din tari


